4.踢进了“一粒金球”    课后巩固检查我的基础
一、量词是汉语中最有特色的一类词，它是与一定的词语相对应的。请正确填写下面空格内的量词。

1.（1）一（


）客店。







（2）一（


）丹枫。

（3）一（


）屏风。






（4）一（


）绒毯。

（5）一（


）牢骚。







（6）这（


）亲事，真是门当户对。

（7）在校运比赛中，他一共获得三（


）锦旗。

（8）关羽，是历史上著名的一（


）猛将。

（9）听说这一（


）中药的疗效非常好。


（10）他老是摆出一（


）严肃的面孔，令人生畏。

（11）他离家时，只戴着一（


）箱子。


（12）立志，是指引我们的一（


）明灯。

（13）这（


）案件，解决的关键在他。


（14）我刻了一（


）图章，以方便使用。

（15）他搭最后一（


）公交车回家。
答案：（1）家　（2）株　（3）架　（4）条　（5）顿　（6）门（7）面　（8）员　（9）帖　（10）副　（11）只　（12）盏　（13）桩或（起）或（宗）　（14）方　（15）班

综合拓展提升

二、虚词运用

2.填入下列句子中的虚词，恰当的一项是（　　）

（1）人家的进度________就要超过咱们了，咱们得加油干呐。

（2）情况很复杂，你不了解一下就大发议论，________太主观了。

（3）李伟思想敏捷，李黎的思想________敏捷。

A.马上

未免

更加

B.马上

不免

更加

C.立刻

不免

越发

D.立刻

未免

越发

解析：“马上”“立刻”都表示紧迫性，但“马上”的紧迫性强度较大。“未免”表示对某种过分的情况不以为然，重在评价；“不免”表示客观上不易避免。“更加”表示程度上又深了一层或者数量上又进一步增加或减少；“越发”限于同一事物的进步变化大，两种事物比较不能用“越发”。

答案：A

3.在下列各句中依次填入的关联词语，恰当的一项是（　　）

(1)农村改革以前，这个地方非但没有水浇地，__________吃的水都得到几十里以外去挑。

(2)现代科学技术日新月异地发展，__________从前一些神话中的幻想都可能成为现实。

(3)他没有从上次的错误中接受教训，__________这次又犯了更严重的错误。

A.以至

甚至

以致

B.以至

以致

甚至

C.甚至

以至

以致

D.以致

甚至

以致

解析：“甚至”提出突出的事例；“以致”多表示不好的结果；“以至”用在下一句话的开头，表示结果。

答案：C

4.依次填入下列各句中的词语，最恰当的是一项是（　　）

(1)这次，一旦小布什领导下的美国及其盟友把萨达姆塞进“反恐”的囚车上，萨达姆即使有百般神力也________下台的厄运。

(2)________寒风凛冽，马年最后一天的晚上，和顺楼里却春意融融。

(2)我们的相声节目要是被春节晚会选中，________是一件高兴的事，但万一选不中也不必懊丧，以后的机会还很多。

A.不免

不管

虽然

B.不免

尽管

固然

C.难免

尽管

固然

D.难免

不管

虽然

解析：“不免”表示由于某种原因而导致不甚理想的结果；“难免”表示客观不易避免。“不管”表示条件关系；“尽管”表示让步。“虽然”用在上半句表示承认甲事为事实，但乙事并不因为甲事而不成立；“固然”，连词，表示承认甲事实，也不否认乙事实。

答案：C

5.下列各句中的“从而”使用不正确的一项是（　　）

A.这些文明成就积淀在文化中，又通过教育传授给新一代，从而使新一代获得比前一代更高的新的起点。

B.我们在对某些教育政策作了一定的分析之后，从而思考教育的深层次问题是十分必要的。

C.国家女排以三比二击败了南美劲旅，从而获得七战七胜的成绩。

D.现在国有资产中既有国家直接投资形成部分，又有地方，部门投资形成的部分，从而使现有国有资产的划分出现了很大困难。

解析：“从而”是连词，表示结果和目的。一般来说，上文是表原因、方法，下文是表结果、目的。B项中“从而”前后不构成这样的关系。应该删去。

答案：B

6.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一项是（　　）

(1)在今年全国普通高校招生考试中，我校成绩较为理想，__________与上届持平。

(2)去__________不去北京？我到现在还没有拿定主意。

(3)今天在书店__________发现了我寻找近半年的《悲惨世界》，真是喜出望外。

A.大致

还是

偶然

B.大致

或者

偶然

C.大概

还是

偶尔

D.大概

或者

偶尔

解析：“大致”，大约或大体上；“大概”，大致的情况，不十分明确或有可能。“还是”，用在疑问性质的句子中表示选择；“或者”，用在陈述句中表示选择。“偶然”，与“必然”相对；“偶尔”，有时。

答案：A

7.下列句子中，加点的虚词必须保留的一句是（　　）

A.咱们厂所需要的原料早已运来，并被存放在库房里。

B.老先生很有度量，他和与自己意见不一致、经常争论不休的人也能交朋友。

C.北京地区今年少雨，大风也比前两年的要多。

D.天黑得这么厉害，怕是要下大雨，所以你出门还是带把雨伞。

解析：A项不用“被”也有被存放之意；C项不加“的”意思也很明确； D项“而且”因果关系明确，可不用“所以”；B项去掉“与”意思就变了。

答案：B

8.下列加点的词语使用恰当的一项是（　　）

A.国内因特网方面的政策法规亟待完善，不少业内人士因为在政策中得到的支持不够，做起来缩手缩脚。

B.既然任何生物的活动都有周期性，那么宇宙飞船中宇航员的活动也要符合地球上昼夜循环的规律。

C.人们对教育和科技和投资看成最重要的战略投资，终身学习将成为时代潮流。

D.自从教育部的“减负”通知下达后，各地教育行政部门都组织中小学生认真学习，而且贯彻执行。

解析：A项“在……中”应改为“在……上”；C项“对”应改为“把”；D项“而且”为“并且”，因为“并且”表同时或先后进行，“而且”表递进。

答案：B

9.下列各句中加点词语使用不恰当的一句是（　　）

A.要提高语文教师的素养，不只要解决其进修的问题，重要的是必须建立流动的优化的人事制度。

B.人类只有清醒地认识自己，才能合理地调节自己的行为，不断发展自己，创造美好的未来。

C.一小客厅收拾得干净利落，连挂画的钉子都像含着笑。

D.只要把改革开放比着一部激越的交响曲，“发展是硬道理”这句话才成了最强音。

解析：D项，“只要……才”应改为“如果……就”。

答案：D

三、阅读下面的文字，完成10～14题。

摩诃摩耶（节选）

泰戈尔

（一）

摩诃摩耶和罗耆波在河边的一所破庙里相见了。

她默默地用她那天生就庄重的目光望着罗耆波，目光中含有责备之意。罗耆波一向就有点儿怕摩诃摩耶，现在，她的目光使他完全心慌意乱了。于是他匆匆忙忙地说道：“我说，我们离开这儿，去结婚吧。”这傻瓜！他约了摩诃摩耶中午到河边这座破庙里来，却只能对她说“我们结婚吧”。

摩诃摩耶是名门之女，今年二十四岁，正当青春美貌的年华。她是一个孤儿，由她的哥哥帕凡尼查兰照管。兄妹俩同一个类型——沉默寡言。

罗耆波是跟着这儿丝厂的菩罗先生从远处来的。他的父亲死后，菩罗就担负起抚养这个孤儿的责任。摩诃摩耶是罗耆波幼年的伴侣。

罗耆波在爱神的鼓舞之下一直在寻找机会吐露自己的心曲。摩诃摩耶却从不给他这样一个机会。她的沉默的庄重的目光使怀着狂热的心的罗耆波感到胆寒。

她很久未作答复，好像她从来没有想到过罗耆波会向她求婚。

正午有它独特的许多不可名状的哀音；此刻，一片静寂，这些声音清晰可辨了。破了的庙门，一半已经脱离门枢，在风中时开时闭，低低地发出吱吱的悲鸣。栖息在窗棂上的鸽子开始了咕咕的呻吟。罗耆波靠着神庙的破柱子站着，像一个疲倦的做着梦的人。他凝视着河流，不敢正眼看摩诃摩耶。

过了一会，他回过头来向摩诃摩耶又投出恳求的眼光。她摇了摇头，回答说：“不，不可能。”

摩诃摩耶家多少代以来就以门名望族的血统自豪——她怎么能同意下嫁给罗耆波这样一个家世低微的婆罗门呢？恋爱是一回事，婚姻又是另外一回事啊。她立刻准备离开这所破庙。

罗耆波了解她的心意，赶紧说：“我的东家从这儿调到梭那普尔的工厂去了。他要带我一起去。”

帕凡尼查兰进了庙，只默默地平静地看了他们一眼。

摩诃摩耶看着罗耆波泰然自若地说：“好吧，罗耆波，我会到你家去的。你等着我吧。”

帕凡尼查兰一声不响地离开了神庙，摩诃摩耶也一声不响地跟着他走了。罗耆波呢？他茫然站着，好像被判处了死刑。

（二）

当天夜里，帕凡尼查兰给了摩诃摩耶一件深红色的绸纱丽，要她马上披上。接着他说：“跟我走。”

这一天夜里，兄妹二人走到离家不远的河边的火葬场。那儿有一间小屋，小屋里正躺着一个老婆罗门，在那里等待着死神降临。摩诃摩耶明白自己要嫁给这个垂死的人了，可是她没有一丝儿反抗的表示。在这间被附近的两个火葬堆的微弱的闪光照亮着的半明半暗的屋子里，在喃喃地念诵经文的声音和垂死的呻吟声中，他们为摩诃摩耶举行了婚礼。

婚后第二天她就成了寡妇。但第二个可怕的打击完全把他打垮了；他听说那天火葬场要举行一场隆重的典礼，摩诃摩耶要和她丈夫的尸体一起火葬。

黄昏时分，正当罗耆波要疯狂地冲出去自杀或者干些别的可怕的事情的时候，忽然间雷电交加，大雨倾盆。

就在这时，外面有人猛力推门。罗耆波忙把门打开。一个女人进来了，她裹着湿透了的衣裳，一幅长长的面幕遮住了整个脸庞。罗耆波一眼就认出她是摩诃摩耶。

她说：“我答应要来你家。我守信，我来了。可是，罗耆波，我不是从前的我了，只有我的心还是旧日的心。只要你提出，我还能回到火葬堆去。但是，你如果发誓永不拉开我的面幕，永不看我的脸，我就会在你家住下来。”

“如果你离开我，我就会死了。”

摩诃摩耶说：“那么立刻走。我们到你的东家那儿去。”

罗耆波放弃了家中所有的财物，和摩诃摩耶一起在暴风雨中出发了。风吹得他们直不起腰，狂风在后面赶打着他们，好像要把这一对青年赶离人间，推向毁灭。

（三）

在流行寡妇殉葬的年代里，据说的确发生过这一类的事。

摩诃摩耶被绑住手脚搁在火葬堆上，火焰窜上来的时候，正好起了狂风暴雨。那些来主持大典的人连忙逃进停放垂死的人的小屋，关上了门。大雨顷刻之间便把火葬堆扑灭了。这时摩诃摩耶腕上的绳索已经烧成灰烬，她双手能活动了。她忍受烧伤的剧痛，一声不哼地坐起来解开脚上的绳索。然后她裹着那已烧去了一部分的衣裳回家。家中谁也不在，都去火葬场了。她点亮了灯，换上一件新衣，对着镜子看一下自己的脸。她把镜子掷在地上，沉思了片刻。然后她取出一幅长长的面幕遮住了脸，走到邻近的罗耆波家。

可是，罗耆波并不快乐。其实不过是一层薄薄的面幕隔开了他们。但这面幕却是永恒的，像死亡一样，甚至比死亡更令人痛苦。

她好像是生活在一幅死亡的幕后面。这沉寂的死亡，缠住罗耆波的生命，似乎每天都在使他的生命萎缩下去。他默默思量：“自然在人与人之间安置的栅栏已经够多了，她身子周围本来就有一道无形的围墙，现在她仿佛是再生了一次，来到我的身边，周围又加上了一重围墙。她虽然总是在我身旁，可是又遥远得使我永远不能接近。”

这两个没有伴侣的孤独的人便这样在一起过了很久。

一夜，正是新月出现后的第十天，是雨季以来第一次云开月朗。罗耆波离开了床，坐着了望窗外。在他看来：这一夜，一切古老律法都被抛在一边了；这一夜显得静寂、美丽、庄严，正像昔日的摩诃摩耶一样。他全身的热血奔腾汇合，涌向那一个摩诃摩耶了。

罗耆波像一个梦游人似的走进了摩诃摩耶的卧室。她已经睡了。

月光恰好照在她脸上。可是，多可怕啊！火葬堆的烈焰用它无情的贪馋的舌头舐净了摩诃摩耶左颊的美丽，留下的只是贪馋的残迹。

罗耆波吃惊得动了一下，一声含糊的叫声从他唇边溜了出来。也许是这样。摩诃摩耶惊醒了——她看见罗耆波站在自己面前。她立刻把面幕遮上，昂然起立，离开了床。罗耆波知道霹雷要响了。他伏在她脚前，抱住她的脚，喊道：“饶恕我！”

她没有回答一个字，她走出房间时头也不回一下。她再也没有回来。哪儿也找不到她的踪迹。

她的沉默的怒火，在那毫不留情的永别的时刻，给罗耆波的余生烙上了一道长长的瘢痕。

10.小说有三节，你能给它们分别加上标题吗？试试看。

11.“正午有它独特的许多不可名状的哀音；此刻，一片静寂，这些声音清晰可辨了。破了的庙门，一半已经脱离门枢，在风中时开时闭，低低地发出吱吱的悲鸣。栖息在窗棂上的鸽子开始了咕咕的呻吟……”这段景物描写有什么作用？

12.“摩诃摩耶却从不给他一个（吐露心曲的）机会”“也好像她从来没有想到过罗耆波会向她求婚”“过了一会，他回过头来向摩诃摩耶又投出恳求的眼光。她摇了摇头，回答说：‘不，不可能。’”为什么她回答不可能？

13.“摩诃摩耶明白自己要嫁给这个垂死的人了，可是她没有一丝儿反抗的表示。”你怎么看？

14.第三节开始，小说为什么补写摩诃摩耶逃离出火葬堆？ 
答案：

10.门户悬殊，摩诃摩耶拒爱神　殉葬孀妇，死里逃生践诺言　永恒面幕，别情人昂然而去

11.（1）渲染一种悲凉气氛；（2）衬托出罗耆波惶惑不安且胆寒的心理；（3）预示着这一对青年的爱情悲剧

12.“摩诃摩耶家多少代以来就以名门望族的血统自豪——她怎么能同意下嫁给罗耆波这样一个家世低微的婆罗门呢？恋爱是一回事，婚姻又是另外一回事啊。”

13.当时的封建婚姻制度残酷地侵蚀着人们，压抑着人们，作为名门之女的摩诃摩耶深受其害，这样，她缺乏抗争的信念，更缺少斗争的勇气，只好听任其兄——封建卫道士的摆布。

14.（1）在这里，作者对摩诃摩耶被绑住手脚搁在火葬堆上焚烧的情景作了较详的描述，无尽地控诉了惨无人道的殉葬制度的罪恶；（2）摩诃摩耶因一场倾盆大雨终而逃离火海，表现了作者鲜明的反封建思想和对受害者的深深同情。

四、语言表达及诗歌鉴赏

15.阅读下面一段文字，用一句话概括主要内容。（35字以内。）

为贯彻落实国务院关于深化农村义务教育经费保障机制改革精神，确保2006年春季学期开学时西部地区农村义务教育阶段中小学生能够全面享受免交学杂费、落实关于适当提高公用经费保障水平等政策，近日，财政部向西部地区12个省（自治区、直辖市）、新疆生产建设兵团以及中部地区试点省份预拨专项资金36.9亿元。

16.在下列横线处填上适当的语句，使句子连贯。

宇宙是一个大生命，我们是宇宙大气中一息。江流入海，叶落归根，我们是生命中之一叶，大生命中之一滴。不是每一道江流都能入海，不流动的便成了死湖；__________，__________！生命中不是永远快乐，也不是永远痛苦，__________。在快乐中我们要感谢生命，__________。快乐固然兴奋，苦痛又何尝不美丽？

17.把下列的长句改为较短的句子，使意思表达得更为清楚。（不得改变原意，可以添加必要的词语。）

中国将坚持不断优化投资环境、开放市场、广泛开展国际合作特别是尽己所能支持发展中国家加快发展、同世界各国实现互利共赢的对外开放的基本国策。

18.阅读下面一首诗，完成（1）～（2）题。

滁州西涧

韦应物

独怜幽草涧边生，上有黄鹂深树鸣。

春潮带雨晚来急，野渡无人舟自横。

（1）诗的第一句表明了作者对涧边草的什么情感？最能体现这一情感的是哪个字？

（2）后两句历来为人们称道，这两句描绘了哪些意象？这些意象又创设出一种怎样的意境？表达出作者什么样的感情。

答案：15.财政部向部分地区预拨义务教育经费专项资金36.9亿元。

16.不是每一粒种子都能成树　不生长的便成了空壳

快乐和痛苦是相生相成的　在痛苦中我们也要感谢生命

17.（1）中国将坚持对外开放的基本国策，不断优化投资环境、开放市场，广泛开展国际合作，特别是尽己所能支持发展中国家加快发展，同世界各国实现互利共赢。

（2）中国将坚持这样的基本国策：坚持对外开放，不断优化投资环境，不断开放市场，广泛开展国际合作，特别是尽己所能支持发展中国家加快发展，同世界各国实现互利共赢。

18.（1）表明作者喜爱的情感。最能体现情感的字是：怜。

（2）意象：春潮、雨、野渡、舟自横；意境：诗人通过这些意象，创设出一种孤寂、闲适的意境；感情：作者自甘寂寞的恬淡胸襟。


































































